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В настоящее время без применения криптографии не обходится практически ни одна информационная система. Это обусловлено современными требованиями по информационной безопасности и функциональными возможностями, которые могут быть реализованы только на основе криптографических методов и алгоритмов. 
В органах пограничной службы Республики Беларусь для обеспечения применения таких информационных систем в свое время был создан ведомственный удостоверяющий центр (ВУЦ), с помощью которого обеспечивались потребности в сертификатах открытых ключей (СОК) для нужд своих сотрудников. Это позволило успешно внедрить систему электронного документооборота, обеспечить работу ряда средств криптографической защиты информации, реализовать возможность многофакторной аутентификации пользователей и др. Кроме того, СОК, выпущенные ВУЦ, нашли свое применение при организации информационного взаимодействия с различными республиканскими органами государственного управления и иными организациями.
Однако применение ВУЦ не позволяло формировать электронную цифровую подпись (ЭЦП), которая могла бы иметь юридическую значимость за пределами ведомства. Существующие механизмы, основанные на кросс-сертификации, имеют ряд недостатков, связанных с трудностями масштабирования.
В этой связи, когда в Республике Беларусь начались работы по созданию Государственной системы управления открытыми ключами электронной цифровой подписи (ГосСУОК), Госпогранкомитет с энтузиазмом отнесся к перспективе придания своему ВУЦ статуса аккредитованного путем его подчинения создаваемым в рамках  ГосСУОК Корневому удостоверяющему центру или Республиканскому удостоверяющему центру (РУЦ). 

В ходе создания ГосСУОК возможность аккредитации в ней ВУЦ была исключена. Поэтому Госпогранкомитет развернул и аккредитовал на своих площадях регистрационный центр (РЦ) РУЦ. Его реализация имеет ряд уникальных особенностей, связанных с тем, что выпуск СОК осуществляется исключительно для нужд своих сотрудников. Основными такими особенностями являются следующие:

при выпуске СОК с потребителем не заключается соответствующий договор, а права, полномочия и ответственность стоном определяются путем закрепления средств ЭЦП, используя внутриведомственный механизм, определенный локальными нормативными правовыми актами;

для взаимодействия потребителей с РЦ с учетом территориально-географического разнесения подразделений органов пограничной службы введены и применяются удаленные посты регистрации, которые исполняют посреднические функции и не имеют прямого взаимодействия с РУЦ.
Наличие в органах пограничной службы РЦ РУЦ позволило обеспечить сотрудников средствами ЭЦП для их применения в рамках своей служебной деятельности, но при этом отсутствие ограничения на их юридическую значимость сделало возможным их применения и за пределами одного ведомства. 
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